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Rechtslage 
Die Hausratversicherung bietet Versicherungsschutz für Schäden an privaten beweglichen Sachen, die Ihnen oder im gleichen Haushalt lebenden Familienmitgliedern gehören (z. B. Möbel, Kleidung, Hauselektronik, usw.). Hierzu gehören auch Kleintiere, geleaste oder gemietete Objekte, Ihnen anvertraute Gegenstände oder Sachen, die Ihre Gäste bei sich haben. Der Hausrat ist je nach Vereinbarung gegen Diebstahl sowie Schäden infolge von Feuer oder Wasser versichert. Versichert sind etwa Schäden, die durch das Eindringen von Regenwasser durch defekte Fenster oder Dächer entstehen. Die Versicherung ist sowohl für den Hausrat in Ein- und Mehrfamilienhäusern (als ständigem Wohnsitz) als auch für Ferienhäuser und Zweitwohnungen abschliessbar.
Im Schadenfall wird der Neuwert des Hausrats erstattet. Die Entschädigung ist durch die im Antrag bzw. in der Police aufgeführten Versicherungssummen begrenzt. Ein allfälliger Selbstbehalt ist dem Antrag bzw. der Police zu entnehmen.

In der Regel ist der Hausrat gegen folgende Gefahren und Schäden versichert:

· Feuer: Brand, Rauch, Blitzschlag, Explosion, Implosion, Versengen, abstürzende oder notlandende Luftfahrzeuge;
· Elementarereignisse: Hochwasser, Überschwemmung, Sturm, Hagel, Lawine, Schneedruck, Felssturz, Steinschlag und Erdrutsch;
· Diebstahl: Einbruch, Beraubung und einfacher Diebstahl wie z. B. Taschendiebstahl; 

· Wasser: Ausfliessen von Wasser oder anderen Flüssigkeiten aus Leitungsanlagen, Aquarien, Wasserbetten, durch das Dach, aus Dachrinnen oder Aussenablaufrohren eindringendes Regen-, Schnee- oder Schmelzwasser, Rückstau aus der Abwasserkanalisation, Eindringen von Grundwasser.

Die Hausratversicherungen übernehmen in der Regel folgende Kosten:

· Räumungskosten;

· zusätzliche Lebenshaltungskosten;

· Kosten für Notverglasungen, Nottüren und Notschlösser;
· Kosten für die Wiederbeschaffung von Ausweisen und Dokumenten sowie von persönlichen Fahrkarten, Flugtickets und Abonnementen.

Von der Versicherung bestehen meistens folgende Ausschlüsse:

· Nicht versichert sind Motorfahrzeuge, Anhänger, Wohnwagen, Mobilheime, Motor- und Segelschiffe, Luftfahrzeuge, Sachen, die bei einer kantonalen Versicherungsanstalt versichert sind oder sein müssen sowie Sachen, für die eine besondere Versicherung besteht.

· Schäden infolge kriegerischer Ereignisse, Neutralitätsverletzungen, Revolution, Rebellion, Aufstand, innerer Unruhen (ohne Glasbruchschäden), Erdbeben, vulkanischen Eruptionen, Veränderungen der Atomkernstruktur sowie Wasser aus Stauseen.

Durch Vereinbarung können für den Hausrat z. B. folgende Zusatzversicherungen abgeschlossen werden:

· Eine Wertsachenversicherung für Wertsachen über einem Gesamtwert von CHF 20'000;
· Mobiliar- und Gebäudeverglasungen inkl. Lavabos gegen Bruch;
· andere Zusatzversicherungen, wie beispielsweise Schäden an Tiefkühlprodukten bei Ausfall der Kühlung oder Schäden an Gartenanlagen durch Elementarereignisse.

Hinweis: Prüfen Sie bitte die allgemeinen Vertragsbedingungen Ihrer Versicherungsgesellschaft um sich über den konkreten Unfang Ihrer Versicherung zu vergewissern.

Vorgehen 
Der Versicherungsnehmer muss den Versicherer unverzüglich über den Eintritt des Versicherungsfalls informieren. In der Regel verfügen die Versicherungsgesellschaften über Schadenformulare zur Schadenmeldung. 


