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Situation juridique

Dans le cadre de l’assurance de ménage est assuré l’inventaire du ménage appartenant au preneur d’assurance ou aux membres de sa famille faisant ménage commun avec lui. L’inventaire du ménage comprend tous les biens meubles servant à l’usage privé et qui sont la propriété de ces personnes (p.ex. meubles, vêtements, appareils ménagers, etc.). En font également partie les petits animaux, les objets achetés en leasing ou loués, les choses confiées ainsi que les effets des hôtes. Suivant le contrat, l’inventaire du ménage peut être assuré contre le vol ainsi que contre les dommages résultant d’incendies ou de dégâts d’eau. Sont de surcroît couverts les dommages occasionnés par les infiltrations d’eau de pluie, dans la mesure où l’eau a pénétré à l’intérieur du bâtiment par le toit, les chéneaux ou les tuyaux d’écoulement. L’assurance peut être conclue pour l'inventaire du ménage d’immeubles et de maisons individuelles (domicile permanent), mais également, par le biais d’une assurance complémentaire, pour des maisons de vacances et de résidences secondaires.
En cas de dommage, l’inventaire du ménage est assuré à la valeur à neuf. L’indemnité est limitée aux sommes d’assurance indiquées dans la proposition ou dans la police. En outre, en cas de franchise, celle-ci est mentionnée dans la proposition et dans la police.
En règle générale, l’inventaire du ménage est assuré contre les risques et les dommages suivants:
· Incendie: on entend par là les dommages causés à l’inventaire du ménage par l’incendie, la fumée, la foudre, les explosions, les implosions, les dommages de roussissement, la chute ou l’atterrissage forcé d’aéronefs;

· Evénements naturels: tels que hautes eaux, inondations, tempêtes, grêle, avalanches, pression de la neige, éboulements de rochers, chutes de pierre et glissements de terrain;

· Vol: on entend par là les dommages résultant d’un vol avec effraction, d’un détroussement et d’un vol simple (p. ex. vol à la tire);

· Dégâts d’ eau: on entend par là les dommages causés à l’inventaire du ménage par l’eau ou d’autres liquides qui se sont écoulés de conduites, d’aquariums ou de lits à eau; l’eau de pluie, de la fonte des neiges ou des glaces qui a pénétré à l’intérieur d’un bâtiment par le toit, les chéneaux ou les tuyaux d’écoulement, le refoulement des eaux d’égouts, le refoulement des eaux souterraines à l’intérieur du bâtiment.

Les assurances de l’inventaire du ménage assument en règle générale les frais suivants encourus avec la survenance d’un dommage assuré:
· frais de déblaiement;

· frais domestiques supplémentaires;

· frais encourus pour vitrages de fortune, portes et serrures provisoires;

· frais causés par le remplacement de papiers d’identité et de documents, ainsi que de titres de transport, de billets d’avion et de cartes d’abonnement personnels.

Sont exclus de manière générale des assurances de l’inventaire du ménage:

· les véhicules automobiles, les remorques, les caravanes, les mobilhomes, les bateaux à moteur et les bateaux à voile, les aéronefs, les choses qui sont ou doivent être assurées auprès d’un établissement cantonal d’assurance ainsi que les objets de valeur pour lesquels une assurance spéciale a été conclue;
· les dommages résultant d’événements de guerre, de violations de neutralité, de révolutions, de rébellions, de révoltes et de troubles intérieurs, de tremblements de terre, d’éruptions volcaniques, de modifications de la structure du noyau de l’atome, de l’eau et des lacs artificiels.

Il est possible de conclure notamment les assurances complémentaires suivantes pour l’inventaire du ménage:
· une assurance objets de valeur pour des valeurs d’un montant supérieur à CHF 20 000.-- ;
· une assurance vitrage du mobilier et des bâtiments, incluant les bris de lavabos;
· d’autres assurances complémentaires, p. ex. contre les dommages occasionnés aux produits surgelés en cas de panne de réfrigérateur ou encore en cas de dommages occasionnés au jardin par des événements naturels.
Indication: veuillez étudier les conditions générales de votre société d’assurance pour connaître l’étendue concrète de votre couverture.
Procédé
En cas de dommage, le preneur d’assurance est tenu d’en informer immédiatement l’assureur. La plupart des sociétés d’assurance disposent pour ce faire de formulaires spéciaux. 


