


Situation juridique
Le nom de domaine (p. ex. «masociété.ch») correspond à l’adresse IP d’un ordinateur ou d’un serveur web connecté à Internet. Il se compose (au moins) du nom proprement dit (domaine de deuxième niveau, c’est-à-dire «masociété») et d’une extension (domaine de premier niveau, c’est-à-dire «.ch» ou «.com»).
Du point de vue de l’utilisateur, le nom de domaine désigne avant tout l’adresse d’un site web. En saisissant le nom de domaine dans son navigateur, l’utilisateur accède à la page d’accueil du prestataire voulu. Le nom de domaine permet également de générer des adresses e-mail.
Chaque adresse IP (et donc chaque nom de domaine) étant unique, l’attribution a lieu de manière centralisée et ce, par le biais de l’ICANN (Internet Corporation for Assigned Names and Numbers) aux Etats-Unis.
1.
Choix et composition du nom de domaine 
Le choix du nom de domaine (domaine de deuxième niveau) joue un rôle important dans la mesure où, judicieusement choisi, il peut contribuer à augmenter significativement le nombre de visites du site. A cette fin, il est conseillé d’opter pour un nom simple, explicite et percutant que l’utilisateur pourra trouver rapidement et mémoriser sans difficultés. Cela suppose que le nom de domaine ait un lien avec le contenu du site web et/ou corresponde à un nom ou une marque de la personne ou de l’organisation exploitant le site.
Les noms de domaine contenant des chiffres peuvent poser problème, car on ne sait pas toujours avec certitude s’il faut les taper sous forme numérique («les2.ch») ou en toutes lettres («lesdeux.ch»). Sont également déconseillés les mots à l’orthographe compliquée, qui sont source d’erreurs. Aucune différence n’est faite entre majuscules et minuscules. Les caractères spéciaux, à l’exception du tiret, ne peuvent pas être employés.
Au demeurant, un certain nombre de règles doivent être respectées lors de la composition du nom de domaine; celles-ci peuvent varier selon le domaine de premier niveau choisi («.ch», «.com», «.org», etc.). La plupart du temps, le nom devra comporter au moins trois caractères.
En particulier dans le cas où plusieurs orthographes sont possibles, il peut être astucieux d’enregistrer plusieurs variantes comme noms de domaine (p. ex. travelhouse.ch et travel-house.ch). On peut, de surcroît, réserver des variantes avec des fautes de frappe (courantes) afin d’orienter le plus grand nombre possible d’utilisateurs vers le site voulu au lieu d’un autre site. Ces variantes devraient alors rediriger automatiquement vers le nom de domaine principal.
2 
Choix de l’extension (domaine de premier niveau)
Il existe des domaines de premier niveau génériques (gTLD) tels que «.com», «.info» et «.org» et des domaines de premier niveau nationaux (ccTLD), qui sont associés à un pays. On aura ainsi «.ch» pour la Suisse, «.li» pour la principauté du Liechtenstein et «.de» pour l’Allemagne. Depuis peu, toute une nouvelle série de gTLD a fait son apparition (p. ex. «.swiss» ou «.fashion»).
Le choix de l’extension dépend de plusieurs facteurs, dont les buts poursuivis par le site et les pays auxquels il s’adresse. C’est ainsi que «.com» et «.biz» se destinent surtout aux entreprises, «.org» aux organismes non commerciaux et «.info» aux sites d’information. Et bien entendu, la disponibilité du nom de domaine souhaité avec le domaine de premier niveau correspondant jouera aussi un rôle déterminant dans le choix de l’extension.
3.
Procédure d’enregistrement
Une fois le nom de domaine choisi, il faut s’assurer
· qu’il est encore disponible. Ce point peut être vérifié en consultant diverses pages de fournisseurs web (p. ex. switchplus.ch ou green.ch); et
· qu’il n’enfreint pas les droits de tierces personnes. Il existe pour ce faire un certain nombre de répertoires qui, toutefois, ne prétendent pas à l’exhaustivité (cf. <https://www.nic.ch/reg/cm/wcm-page/terms/directories.jsp>).
Si le nom de domaine est encore disponible et ne semble transgresser aucun droit, on peut initier la procédure d’enregistrement. Celle-ci a lieu par l’intermédiaire d’un registraire, à savoir un fournisseur web tel que green.ch, qui se charge de réserver le nom auprès du registre correspondant pour le compte du client et offre aussi la plupart du temps diverses autres prestations (comme l’hébergement de sites web). Le choix du registraire dépendra non seulement des possibilités d’enregistrement proposées et des autres services offerts, mais aussi, en particulier, de la rétribution exigée par celui-ci.
4.
Conflits avec des noms, marques et noms de domaine détenus par des tiers
Le droit des noms de domaine sur Internet obéit en principe à la règle du «premier arrivé, premier servi», le nom de domaine étant donc attribué à la première personne qui en demande l’enregistrement, sous réserve que ce nom ne porte pas atteinte au droit prioritaire d’un tiers (p. ex. en cas de marque déposée).
L’enregistrement d’un nom de domaine peut notamment être illicite lorsqu’il
· est identique ou susceptible d’être confondu avec une marque ou un nom de société plus ancien (p. ex. «maggi.com»), un nom appartenant à autrui (p. ex. «djbobo.ch») ou une indication de lieu (p. ex. «lucerne.ch»);
· exploite la renommée d’une marque ou d’une personne ou risque d’entraîner une association abusive avec des tiers, leurs noms de domaines ou leurs produits; ou lorsqu’il
· est enregistré sous un nom ou une marque dans le seul but de le revendre ultérieurement en réalisant un profit (accaparement de noms de domaine).
La violation intentionnelle de droits de tiers peut même, dans certaines circonstances, entraîner des poursuites pénales.
Il existe différents moyens juridiques pour empêcher un tiers d’enregistrer un nom de domaine. La procédure recommandée est en général la suivante:
· Au préalable, il convient d’identifier le titulaire du nom de domaine. Ceci peut souvent se faire en consultant les bases de données WHOIS disponibles en ligne (p. ex. sous <www.whois.com/whois>).
· Une fois le titulaire identifié, on lui adresse un courrier de mise en demeure l’avertissant des infractions commises et l’enjoignant de faire transférer ou supprimer le nom de domaine dans un délai raisonnable. Un exemple de lettre de mise en demeure se trouve à la fin de ce document. La question de savoir si et pour quelles raisons l’enregistrement du nom de domaine est illicite peut soulever des points de droit délicats qui nécessiteront, le cas échéant, de faire appel aux conseils d’un professionnel.
· En cas de silence ou de refus de la part du titulaire de procéder au transfert ou à la suppression du nom de domaine, une procédure de résolution extrajudiciaire des litiges pourra être engagée, moyennant rémunération, devant une instance arbitrale compétente (p. ex. auprès de l’OMPI). Autre possibilité: déposer une plainte devant le tribunal fédéral compétent, sachant que cette procédure est en général plus longue et nettement plus onéreuse. Il vaut donc mieux, la plupart du temps, consulter un avocat avant de se lancer.
5.
Transfert de noms de domaine
La procédure de transfert d’un nom de domaine du titulaire à un tiers est régie par les conditions du registraire concerné.
Madame Dupont
11, rue de l’exemple
6088 Modèle-ville
Recommandé
(Nom et adresse du titulaire du nom de domaine)
Modèle-ville, (date)
Nom de domaine «exemple.ch»
Madame, Monsieur,
J’ai constaté que vous êtes enregistré comme titulaire du nom de domaine «exemple.ch» depuis le (date).
En enregistrant et en utilisant ce nom de domaine, vous portez atteinte (au droit de marque sur la marque suisse «exemple» n° 123456 / au droit du nom sur le nom «exemple» / au droit d’entreprise sur la raison sociale «exemple» / au droit sur le nom commercial «exemple» / à la loi contre la concurrence déloyale / etc.).
Je vous enjoins par conséquent (de demander auprès de l’instance d’enregistrement concernée un transfert à mon nom du nom de domaine «exemple» / de demander auprès de l’instance d’enregistrement concernée la suppression du nom de domaine «exemple»).
De plus, je vous prie de me confirmer d’ici le (date) que vous avez satisfait à la requête ci-dessus.
Avec mes meilleures salutations
(Signature)
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