
Situation juridique
1.
Principes de la protection du droit d’auteur
Les sites web renferment souvent, outre du texte, des images ou d’autres éléments multimédias. Ils sont habituellement conçus et réalisés avec des langues de programmation comme HTML ou JavaScript. Le fait de publier des contenus sur un site web les rend en général accessibles à l’ensemble des internautes. Cela ne signifie pas pour autant que ces contenus peuvent être exploités sans restrictions par des tiers car ils sont éventuellement protégés par le droit d’auteur.
Peuvent en principe bénéficier de cette protection tous types de textes, musiques, images, photos, films et logiciels informatiques ou ébauches de ceux-ci et ce, sans égard au degré d’investissement de l’auteur ou à la finalité de l’œuvre. Le droit d’auteur s’étend aussi aux contenus utilisés sur Internet. Ces derniers sont donc protégés dès lors qu’ils répondent à la définition d’une œuvre, à savoir qu’ils
a)
constituent une création de l’esprit;
b)
présentent un caractère individuel (originalité);
c)
ne sont pas expressément exclus du champ de protection du droit d’auteur (comme tel est le cas, par exemple, des décrets officiels, des moyens de paiement ou des brevets).
Par auteur, on entend la personne qui a créé l’œuvre, c’est-à-dire celle qui a pris la photographie, réalisé le dessin ou rédigé le texte. L’auteur peut en conséquence décider de l’utilisation de son œuvre. Néanmoins, il n’est pas toujours aisé de savoir si le contenu tombe sous la définition de l’œuvre et bénéficie à ce titre de la protection du droit d’auteur. Le critère le plus délicat à évaluer est celui de l’individualité, c’est-à-dire la question de savoir si l’œuvre présente un caractère suffisamment original ou se distingue suffisamment d’autres œuvres.
La protection du droit d’auteur prend automatiquement effet à compter du moment où l’auteur a créé l’œuvre, sans qu’il soit besoin d’enregistrer cette dernière ou d’effectuer une procédure similaire. Il n’est donc pas nécessaire de signaler explicitement que l’œuvre est protégée. Toutefois, un tel avertissement placé sur le site ou sur l’œuvre à proprement parler (la plupart du temps sous forme d’un © pour «copyright») en association avec le nom de l’auteur et, le cas échéant, l’année de publication, peut toutefois aider à dissuader les tiers d’enfreindre le droit d’auteur. 
Une fois le délai de protection expiré (70 ans après le décès de l’auteur), l’œuvre n’est plus protégée par le droit d’auteur.
2.
Protection du droit d’auteur pour les sites web
Les sites comportant des textes, images, photos, vidéos ou tout autre contenu répondant aux critères précités bénéficient, eux aussi, de la protection du droit d’auteur. Ce principe vaut également pour la structuration et le mode de présentation du site, et même pour le texte source des langages de balisage et de programmation.
Vous pouvez vous opposer juridiquement à ce que des tiers copient et utilisent des contenus de votre site. Bien entendu, l’inverse est également vrai: en utilisant vous-même des contenus de tiers protégés par le droit d’auteur sans le consentement du propriétaire, vous vous exposez à des poursuites judiciaires. Dans le doute, il est toujours préférable de demander l’accord du propriétaire avant de réutiliser des contenus. En cas d’autorisation expresse d’exploiter librement des photos mises à disposition, il convient d’indiquer au moins la source (l’auteur) dans les mentions légales.
Si l’on constate que des tiers utilisent sans autorisation des contenus (p. ex. une image ou une photo) protégés par le droit d’auteur et que l’on ne souhaite pas le tolérer, on peut adresser un courrier de mise en demeure à l’exploitant du site. Lorsque le siège ou le domicile de la personne responsable se trouve à l’étranger, il devient souvent plus difficile de faire valoir ses droits. 
On peut, à titre préventif, se protéger avec un script java contre l’enregistrement d’une image par clic droit de la souris. Cette précaution est malheureusement superflue dès que l’on a affaire à des utilisateurs un tant soit peu expérimentés puisqu’il existe aussi la possibilité d’extraire l’image du code source du site. Une possibilité supplémentaire de protéger l’image consiste à y incorporer un filigrane ou une mention copyright.
Jean Dupont
1, rue de l'exemple
7537 Modèle-ville
Recommandé
(Nom et adresse de l’exploitant du site)
Modèle-ville, (date)
Infraction au droit d’auteur / utilisation illicite de contenus web
Madame, Monsieur,
Nous exploitons à l’adresse (adresse Internet) un site web sur (contenu du site).
Le (date), nous avons consulté le site (adresse Internet) dont vous êtes l’exploitant et constaté que vous y utilisez une (photo/image/etc.) représentant (description du contenu). 
(Insérer les contenus en question, de préférence sous forme d’une capture d’écran)
Je souhaite porter à votre attention que je suis le détenteur exclusif du droit d’auteur sur cette (photo/image/etc.) et ne vous ai pas donné l’autorisation de l’utiliser. Par conséquent, je vous enjoins de supprimer la (photo/image/etc.) de votre site d’ici le (date) et ne plus vous en servir à l’avenir. A défaut, je me réserve le droit d’entamer des poursuites à votre encontre.
Meilleures salutations
(Signature)

