
Situazione giuridica
1.
Principi di protezione del diritto d'autore
Oltre ai testi, spesso i siti web contengono anche immagini o altri elementi multimediali che vengono normalmente creati e organizzati con linguaggi di programmazione come HTML o JavaScript. Chi pubblica contenuti su un sito web, li rende di norma liberamente accessibili a tutti gli utenti di Internet. Ciò non significa tuttavia che sia ammesso utilizzarli sempre senza limitazioni, poiché potrebbero essere protetti dal diritto d'autore.
In linea di principio, possono essere tutelati tutti i tipi di testo, musica, immagini, foto, film e programmi per computer o le loro bozze o progetti, indipendentemente dall'entità del lavoro dell'autore o dallo scopo dell'opera. Il diritto d'autore comprende anche contenuti che vengono utilizzati su Internet e che sono protetti se rientrano nel "concetto di opera", ossia se
a)
costituiscono una creazione dell'ingegno;
c)
presentano un carattere individuale (originalità);
b)
non sono esclusi espressamente dalla protezione del diritto d'autore (come p.es . disposizioni d'ufficio, strumenti di pagamento o testi di brevetti).
Per autore s'intende la persona fisica che ha originariamente creato l'opera, quindi che ha scattato una fotografia, eseguito un disegno o redatto un testo. In seguito, l'autore può decidere autonomamente sull'utilizzo della sua opera. Tuttavia, non è sempre semplice stabilire se un contenuto rientra nel concetto di opera e se è protetto dal diritto d'autore. Il criterio più difficile da valutare è il suo carattere individuale, ossia se l'opera sia sufficientemente originale e si distingua in misura sufficiente da altre creazioni.
La protezione del diritto d'autore sopravviene automaticamente nel momento in cui l'autore crea l'opera, senza richiedere registrazioni o azioni analoghe. Non è quindi necessario segnalare esplicitamente la protezione sull'opera. Una nota in proposito sul sito web o sull'opera concreta (spesso si utilizza il simbolo © per "Copyright"), assieme al nome dell'autore ed eventualmente all'anno della pubblicazione, può tuttavia fornire un ausilio per prevenire la violazione del diritto d'autore da parte di terzi. 
Le opere di cui è scaduto il termine di protezione (70 anni dopo la morte dell'autore) non sono più tutelate dal diritto d'autore.
2.
Protezione del diritto d'autore per siti web
Se i siti web contengono testi, immagini, foto, video o altri contenuti che rispondono ai suddetti criteri, godono anch'essi della protezione del diritto d'autore. Ciò vale anche per la strutturazione, ossia per il tipo di visualizzazione del sito web e addirittura per il testo sorgente dei linguaggi dichiarativi o di programmazione utilizzati.
Se i contenuti del vostro sito web vengono copiati e utilizzati da terzi, potete procedere legalmente nei loro confronti. Valo ovviamente anche il contrario: utilizzare contenuti di terzi protetti dal diritto d'autore, senza esserne autorizzati, può comportare conseguenze giuridiche. In caso di dubbio, prima di acquisire i contenuti si dovrebbe sempre richiedere il consenso dell'autore. Nel caso di foto, messe a disposizione espressamente per il libero utilizzo, si dovrebbe almeno citare la fonte (l'autore) nel colophon.
Se su altri siti web si scopre che terze persone utilizzano questi contenuti protetti dal diritto d'autore (p.es. un'immagine o una foto) senza autorizzazione e non s'intende tollerare l'abuso, ci si può rivolgere al gestore del sito in questione. Se la persona responsabile ha la sua sede o il suo domicilio all'estero, l'affermazione dei diritti diventa nella maggior parte dei casi più difficile. 
In via preventiva, esiste la possibilità di proteggersi con un JavaScript dalla possibilità di salvare l'immagine con il tasto destro del mouse. Questo accorgimento non costituisce un ostacolo per gli utenti un po' più esperti, perché a volte l'immagine può essere letta anche dal codice sorgente del sito web. Si può infine proteggere l'immagine da accessi non autorizzati inserendo un watermark (filigrana digitale) o una nota di copyright direttamente nell'immagine stessa.
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Raccomandata
(Nome e indirizzo del gestore del sito web)
Città XY, (data)
Violazione del diritto d'autore / Utilizzo non autorizzato di contenuti web
Gentili signore, egregi signori
All'indirizzo (indirizzo Internet) gestiamo un sito web su (contenuto del sito web).
Il (data) abbiamo visitato il sito web (indirizzo Internet) da voi gestito, scoprendo il vostro utilizzo di (un'immagine/una foto/ecc.) che rappresenta (descrizione del contenuto). 
(Inserire i rispettivi contenuti, meglio se sotto forma di screenshot)
Con la presente vi segnaliamo che il sottoscritto è l'esclusivo proprietario del diritto d'autore per questo/a (immagine/foto/ecc.) e che non ha concesso alcun consenso al suo utilizzo. Pertanto vi chiediamo di rimuovere il/la (foto/immagine/ecc.) dal vostro sito Internet entro e non oltre il (data) e di astenervi dal suo utilizzo futuro. In caso contrario, il sottoscritto si riserva di intraprendere un'azione legale nei vostri confronti.
Cordiali saluti
(Firma)

