
Situazione giuridica

1.
Diritti in caso di cancellazione, ritardo o sovraprenotazione di un volo 
Capita di frequente che un volo sia in ritardo o che un passeggero non riesca a partire a causa della sovraprenotazione (overbooking) o cancellazione del volo stesso. In casi come questi, purché si verifichino determinate circostanze, il passeggero può pretendere un risarcimento dalla compagnia aerea in questione. 
In Svizzera si applica la normativa dell'UE (Regolamento CE n. 261/2004) sui diritti dei passeggeri in caso di negato imbarco e cancellazione o ritardo prolungato dei voli. Le regole in materia di compensazione che vi sono contenute valgono per tutti i voli in partenza da un aeroporto in Svizzera o nell'UE, nonché per i voli di una compagnia aerea svizzera o comunitaria diretti in Svizzera o in uno Stato membro dell'UE. 
2. 
Contenuto delle pretese nei confronti di una compagnia aerea
2.1
Vitto, comunicazione e pernottamento
Chi, contro la propria volontà, non può imbarcarsi su un volo a causa di cancellazione o sovraprenotazione ha diritto alle seguenti prestazioni di assistenza fornite gratuitamente dalla compagnia aerea in questione:
· Pasti e bevande in congrua relazione alla durata dell’attesa; 
· Due chiamate telefoniche, due messaggi fax o di posta elettronica;
· Sistemazione in albergo per il pernottamento (se necessario) e trasporto tra l'aeroporto e il luogo di sistemazione. 
Il passeggero ha gli stessi diritti se una partenza è ritardata e, più precisamente, se si accumula un ritardo di almeno 
· due ore per le tratte aeree fino a 1500 km, 
· tre ore per le tratte aeree interne alla Svizzera o intracomunitarie superiori a 1500 km e per le tratte aeree extracomunitarie comprese tra 1500 e 3500 km, 
· quattro ore per le tratte aeree extracomunitarie superiori ai 3500 km.
2.2
Rimborso del prezzo del biglietto, volo sostitutivo
In caso di cancellazione del volo o di sovraprenotazione, il passeggero che subisce il disguido può scegliere tra la rinuncia al viaggio con rimborso (parziale) del prezzo del biglietto o un volo sostitutivo.
È possibile rinunciare al viaggio ed esigere il rimborso (parziale) del prezzo del biglietto anche nel caso di un ritardo di almeno cinque ore. 
2.3
Compensazione pecuniaria
In caso di cancellazione a breve termine (con un preavviso inferiore a due settimane dalla data di partenza prevista) o di negato trasporto a causa di sovraprenotazione, il passeggero riceverà anche una compensazione finanziaria di valore compreso tra EUR 250 ed EUR 600 in base alla tratta, al momento della cancellazione e dell'offerta di un volo sostitutivo.
Il regolamento comunitario non prevede alcun diritto di risarcimento vero e proprio in caso di ritardi. Tuttavia, la Corte di giustizia dell'UE ha stabilito che esiste un diritto di risarcimento analogo a quello previsto per le sovraprenotazioni o cancellazioni anche in caso di ritardi prolungati (di almeno tre ore). 
Inoltre, il passeggero può pretendere il risarcimento di un eventuale danno ulteriore nella misura in cui riesca a dimostrarlo e sia stato causato dalla compagnia aerea. 
3.
Condizioni ed esclusione delle pretese di risarcimento
Le pretese possono essere esercitate nei confronti delle compagnie aeree purché il passeggero disponga di una prenotazione confermata per il volo in questione e si presenti per tempo al banco del check-in. 
Non sussistono pretese di compensazione pecuniaria nei confronti di una compagnia aerea se l'annullamento è riconducibile a circostanze straordinarie di cui essa non è responsabile, p.es. condizioni meteorologiche incompatibili con l'effettuazione del volo o improvvise carenze del volo sotto il profilo della sicurezza (p.es. problemi tecnici riconducibili a un atto di sabotaggio). 
4.
Procedura
Se queste condizioni sono soddisfatte, le pretese (in particolare quelle che riguardano i servizi di assistenza) devono essere notificate laddove possibile direttamente all'aeroporto o successivamente per iscritto. Le compagnie aeree sono tenute a informare i passeggeri in merito ai loro diritti. Per esercitare le pretese si può utilizzare il nostro modello di lettera o il modello di modulo dell'UE (http://ec.europa.eu/transport/themes/passengers/air/doc/complain_form/eu_complaint_form_it.pdf).  
Se una compagnia aerea non soddisfa le pretese legittimamente avanzate dal passeggero, oppure le soddisfa solo in misura parziale, questa fattispecie può essere notificata all'autorità di vigilanza competente. L'Ufficio federale dell'aviazione civile (UFAC) è competente per i voli in partenza dalla Svizzera e per i voli di compagnie aeree svizzere o comunitarie con atterraggio in Svizzera. L'UFAC mette a disposizione un apposito modulo di notifica all'indirizzo https://www.bazl.admin.ch/bazl/it/home.html. Su questo sito web è riportato anche un elenco delle autorità di vigilanza nazionali competenti negli altri paesi.  
A scopo di assunzione delle prove vale la pena fotografare il biglietto aereo, la carta d'imbarco e l'ora di arrivo al banco del check-in per dimostrare che la procedura è stata effettuata per tempo. 
5.
Ulteriori informazioni
· https://www.bazl.admin.ch/bazl/it/home/buono-a-sapersi/diritti-dei-passeggeri.html
· https://www.konsumentenschutz.ch/themen/reisen/ihre-rechte-als-flugpassagier/  
· http://ec.europa.eu/transport/themes/passengers/air/ 
Risarcimento a seguito di ritardo (modello)
Carla Rossi
Via Bianchi 11
6088 Città XY
Raccomandata
(Nome, indirizzo compagnia aerea)
Città XY, (data)
Volo n. XX45 del 31 dicembre 2015 da Monaco a Zurigo, codice della prenotazione XX450987;
reclamo per ritardo del volo
Gentili signore, egregi signori
Il volo n. XX45 del 31 dicembre 2015 con partenza prevista da Monaco alle ore 14:50 e arrivo previsto a Zurigo alle ore 15:30 ha subito un ritardo di oltre quattro ore. Dopo ripetuti differimenti della partenza, alla fine l'aereo è decollato soltanto alle ore 19:15 ed è atterrato a Zurigo alle ore 20:05. 
Il codice della mia prenotazione per questo volo è XX450987. Alle ore 12:30 mi trovavo già al banco del check-in presso l'aeroporto di Monaco e ho quindi raggiunto il gate in anticipo rispetto all'orario di partenza inizialmente programmato. Nonostante la partenza sia stata più volte ritardata, non ci sono stati offerti bevande, snack o altri servizi di assistenza né risarcimenti. La compagnia aerea non ci ha nemmeno proposto un volo alternativo precedente. Solo in risposta alle mie domande ho ricevuto un opuscolo con informazioni sulle persone a cui rivolgermi per lamentare il ritardo prolungato e sui diritti che mi spettano in tale circostanza. 
A seguito di quanto accaduto chiedo alla vostra compagnia un risarcimento del valore di EUR 250. 
Potrete versarmi la compensazione pecuniaria tramite bonifico sul seguente conto: (IBAN, banca, indirizzo della banca, titolare del conto). 
Grazie fin d'ora per il celere disbrigo della mia pratica. Resto volentieri a disposizione per eventuali chiarimenti.
Cordiali saluti
(Firma)
Allegato:
· Copia della carta d'imbarco
· Copia della prenotazione del volo
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