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Il link giuridico
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Situazione giuridica 
L'assicurazione della mobilia domestica offre una tutela contro i danni provocati ai beni mobili privati, che appartengono all'assicurato o ai membri dello stesso nucleo familiare (p. es. mobili, abbigliamento, apparecchi elettronici domestici, ecc.). Tra essi figurano anche piccoli animali, oggetti presi a noleggio o in leasing, oggetti affidati all'assicurato o portati con sé dagli ospiti. A seconda di quanto pattuito, la mobilia domestica è protetta contro il furto e i danni provocati dal fuoco o dall'acqua. Sono assicurati per esempio i danni che si verificano a seguito dell’infiltrazione di acqua piovana da finestre o tetti difettosi. L'assicurazione può essere stipulata per la mobilia domestica sia di case unifamiliari e plurifamiliari (quali domicili permanenti), sia di seconde abitazioni o case per le vacanze.
In caso di sinistro, si rimborsa il valore a nuovo della mobilia domestica. L'indennizzo è limitato alle somme d'assicurazione indicate nella proposta o nella polizza, che riporta anche un'eventuale franchigia.

Di norma la mobilia domestica è protetta contro i seguenti rischi e danni:

- Incendio: fuoco, fumo, fulmine, esplosione, implosione, bruciatura, caduta o atterraggio di emergenza di aeroplani;

- Eventi naturali: alluvione, inondazione, temporale, grandine, slavina, pressione della neve, caduta di massi e pietre, smottamento;

- Furto: scasso, rapina e furto semplice come p.es. borseggio;

- Acqua: fuoriuscita di acqua o altri liquidi da impianti di tubazioni, acquari, letti ad acqua, acqua piovana o di disgelo e neve sciolta penetrate dal tetto, da grondaie o tubi di scarico esterni, ristagno da canalizzazione delle acqua di scolo, infiltrazione di acque freatiche.

Le assicurazioni della mobilia domestica coprono normalmente le seguenti spese:

- 
Costi di sgombero;

- 
Altri costi della vita;

- 
Costi per vetri, porte e serrature d'emergenza;
- 
Costi per il rifacimento di documenti d’identità e di altro tipo nonché per titoli di viaggio, biglietti aerei e abbonamenti.

L'assicurazione prevede nella maggior parte dei casi le seguenti esclusioni:

- Non sono assicurati veicoli a motore, rimorchi, roulotte, case mobili, barche a vela e a motore, aerei, cose che sono o devono essere assicurate presso un istituto di assicurazione cantonale, nonché cose per cui esiste un'assicurazione particolare.

- Danni a seguito di eventi bellici, violazioni della neutralità, rivoluzione, ribellione, insurrezione, disordini interni (senza danni per la rottura di vetri), terremoti, eruzioni vulcaniche, modifiche della struttura del nucleo atomico nonché acqua da laghi artificiali.

Per la mobilia domestica si può concordare la stipula p.es. delle seguenti assicurazioni complementari:

- 
Assicurazione per valori stimati complessivamente in CHF 20'000;

- 
Protezione dalla rottura di vetri nell'edificio e nell'arredamento, compresi i lavabo; 

- 
Altre assicurazioni complementari a protezione p.es. dei danni provocati ai surgelati dal guasto della refrigerazione, oppure dei danni provocati ai giardini dagli eventi naturali.

Attenzione: verificare le condizioni generali di contratto della propria compagnia per accertarsi della copertura concreta dell'assicurazione.

Procedura
Il contraente deve informare immediatamente l'assicuratore al verificarsi di un caso di assicurazione. Di norma, le compagnie dispongono di appositi moduli per la notifica dei sinistri. 


