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Situazione giuridica 
Lista di controllo per un incidente

La presente lista di controllo è stata redatta per offrire uno strumento di orientamento sui provvedimenti da prendere subito dopo un incidente. L'ideale sarebbe conservare questo elenco a portata di mano nel vano portaoggetti del veicolo assieme alla relazione d'incidente europea (disponibile presso la propria assicurazione di responsabilità civile per i veicoli a motore).

La relazione d'incidente europea fornisce un ausilio per l'esercizio e l'affermazione delle pretese di risarcimento danni. In particolare, i dati sulla dinamica dell'incidente che vi vengono inseriti servono per chiarire la fattispecie. La relazione d'incidente europea può essere presentata alla propria assicurazione in caso di danni casco e a quella della controparte, se esistono pretese nei confronti dell'altro conducente.

Avvertenza: nella descrizione dell'incidente, si consiglia di procedere con la massima obiettività e di riconoscere la propria colpa soltanto se si è sicuri di averlo causato (p.es. se si è verificato un tamponamento o una delle due parti coinvolte non ha rispettato la precedenza). Con un riconoscimento di colpa, si rischia di dover pagare il danno di tasca propria anche se si è responsabili dell'incidente soltanto in parte, o se non lo si è affatto. 

Incidente stradale – e adesso?
Raramente gli utenti della strada devono affrontare uno stress più forte di quello che segue un incidente. Le persone coinvolte non riescono quasi a descrivere con precisione ciò che è successo, perché subiscono gli effetti di emozioni e reazioni intense. In tali situazioni, vale la pena conoscere i punti principali che risultano decisivi per regolare correttamente la questione, tanto più che un comportamento errato può anche essere punibile. Il presente promemoria fornisce quindi consigli importanti per tenere un comportamento corretto in caso di incidenti.
Consigli generali e doveri per ogni incidente

a) Misura in sicurezza del luogo dell'incidente
Tutte le persone coinvolte devono fermarsi e, se possibile, mantenere la sicurezza della circolazione (anche i passeggeri). Lo stato di fatto sul luogo dell'incidente può essere modificato prima dell'arrivo della polizia, soltanto se ciò è indispensabile per la protezione dei feriti o per la sicurezza della circolazione (p.es. sulle autostrade). La posizione originaria dell'incidente deve essere prima marcata sulla strada. I singoli componenti che si sono staccati (p.es. frantumi) o i capi di abbigliamento devono essere lasciati nel punto in cui si trovano. Le tracce (segni di frenata, arresto, sbandata, sangue e altro ) non devono essere cancellate, modificate o distrutte, ma si deve fare in modo di conservarle. I curiosi non devono fermarsi sui luoghi degli incidenti, né parcheggiare i loro veicoli nelle vicinanze.
b) Incidente con danni materiali

Si può rinunciare all'intervento della polizia, se tutte le persone coinvolte sono d'accordo. Se invece una parte lo richiede, è obbligatorio restare sul luogo dell'incidente e collaborare alla constatazione della fattispecie. Se il danneggiato non può essere trovato né contattato, si dovrà informare immediatamente la polizia. Non è sufficiente lasciare semplicemente l'indirizzo (p.es. infilando il biglietto da visita dietro il tergicristalli o nella cassetta delle lettere). Se si rinuncia all'intervento della polizia, si raccomanda di chiedere alle parti coinvolte di compilare e firmare la relazione d'incidente europea di colore blu. Si tratta di un verbale che riporta la fattispecie, le persone coinvolte, il luogo e le assicurazioni. La relazione d'incidente non vale come riconoscimento di colpa, ma serve alle rispettive assicurazioni di responsabilità civile per la liquidazione del sinistro poiché, in questo caso, spetta a loro valutare la questione della colpa. Questo modulo è utilizzato nella stessa forma in quasi tutti i Paesi europei. Le domande sono numerate e formulate tutte allo stesso modo nella lingua nazionale. Se il conducente dell'altro veicolo ha con sé un verbale nella propria lingua, ci si può tranquillamente intendere sulla base di questa traduzione. La serie di verbali che si utilizzano per la constatazione dell'incidente non è rilevante: l'importante è che se ne impieghi una soltanto. 
Se il sinistro ha un valore inferiore a CHF 1000.–, normalmente non occorre che l’assicurazione dell’autore dell’incidente disponga la perizia di un esperto. In questo caso, si dovrebbe chiedere a un'officina un preventivo scritto sui probabili costi di riparazione (incl. foto dei danni) e alla rispettiva assicurazione la cosiddetta conferma di responsabilità e copertura. Se i danni materiali sono considerevoli, in casi di dubbio o discordia tra le parti interessate, si raccomanda l'intervento della polizia. Tuttavia, i responsabili dell’incidente dovranno aspettarsi una multa ed eventualmente la revoca della licenza di condurre in base alla gravità delle infrazioni alle regole della circolazione stradale.
c) Caso speciale dei veicoli in leasing

Ai detentori di un veicolo in leasing raccomandiamo di notificare immediatamente l'accaduto alla società concedente, informandosi nel contempo per l'ordine di riparazione. Molti contratti di leasing contengono un clausola per cui la riparazione di un veicolo incidentato può avvenire soltanto in un'officina autorizzata dalla società concedente.
d) Incidenti con danni personali

Le parti coinvolte, in primo luogo i conducenti, devono avvertire la polizia se qualcuno presenta lesioni esterne o se si temono lesioni interne. Tutte le parti coinvolte devono garantire il soccorso; anche chi non è colpito è tenuto a prestarlo nella misura in cui gli è ragionevolmente possibile. Inoltre tutte le parti interessate, anche i passeggeri, devono collaborare alla constatazione della fattispecie. Senza il consenso della polizia, nessuno può allontanarsi dal luogo dell'incidente a eccezione delle persone che hanno bisogno di aiuto o che cercano il soccorso. Le persone non coinvolte nell'incidente prestano aiuto chiamando la polizia o andando a prendere il medico, trasportando i feriti o mettendo in sicurezza la circolazione.
Per piccole scalfitture e contusioni si può rinunciare all'intervento della polizia. L'autore del sinistro deve però comunicare il proprio nome e indirizzo al ferito. La denuncia alla polizia non è necessaria nemmeno quando in un incidente il conducente e/o i passeggeri sono stati solo lievemente feriti, ma senza concorso esterno né coinvolgimento di terze persone.
In caso di lesioni, è necessario chiamare la polizia. Un ferito ha la possibilità di sporgere querela contro l'autore dell'incidente entro 3 mesi dal fatto per lesione colposa.
e) Incidente su passaggi a livello o compromissione dell'esercizio ferroviario 

Negli incidenti che causano un impedimento della circolazione ferroviaria, p.es. quando un veicolo blocca i binari o ha perso il carico sugli impianti, le persone coinvolte devono informare immediatamente l'amministrazione ferroviaria. Lo stesso vale per gli incidenti che si verificano sui passaggi a livello.
f) Incidenti con animali selvatici

In caso di collisioni con animali, il conducente deve fermarsi sempre (se la situazione del traffico lo consente) e constatare se l'animale si trova nella zona della strada. Un animale ferito non deve mai essere toccato o catturato. La notifica immediata di una collisione non è solo un atto morale, ma anche legalmente obbligatorio. Il guardiacaccia o la polizia rilascia una conferma, che spesso fornisce all'assicurazione il presupposto di base per coprire il danno subito dal veicolo tramite la casco parziale. In caso di ritardo nella notifica, può essere rilasciata soltanto una conferma di contatto con il guardiacaccia, ma non dell'incidente. Soprattutto, però, una notifica tardiva può portare a un'accusa di crudeltà deliberata nei confronti degli animali, soprattutto perché questo significa regolarmente che l'animale ferito rischia di morire in agonia. Inoltre, in caso di notifica tardiva, ci si deve aspettare un rimprovero per aver ostacolato le misure volte a stabilire l'incapacità di guidare - come è consuetudine dopo ogni incidente da segnalare.

g) Fuoriuscita di liquidi

Se non è possibile mettere in sicurezza il luogo dell'incidente o se un pericolo non può essere immediatamente eliminato, p.es. nel caso in cui le acque aperte o di falda rischino di essere contaminate dalla fuoriuscita di liquidi, si deve informare immediatamente la polizia.
h) Inosservanza dei doveri dopo un incidente

Chi viola gli obblighi (di comunicazione) che gli spettano, sarà punito con una multa. Chiunque si dà alla fuga dopo un incidente stradale in cui ha provocato danni a persone, oltre alla multa può essere punito con una pena pecuniaria o detentiva (condizionale) e di un'iscrizione nel casellario giudiziale. Inoltre, in casi come questi la licenza di condurre viene ritirata per almeno 3 mesi. 

Se il conducente non osserva i propri doveri dopo un incidente stradale, dovrà di norma fare i conti con l'accusa di elusione di provvedimenti per accertare l’incapacità alla guida (p.es. prova del sangue). Se si arriva alla corrispondente condanna, saranno comminate una multa e una pena pecuniaria (condizionale) e ci saranno precedenti penali. Anche in questo caso, la licenza di condurre sarà revocata per una durata di almeno 3 mesi. 
Se il conducente apprende solo in un secondo tempo che è stato coinvolto in un incidente stradale, o che potrebbe esserlo stato, deve tornare immediatamente sul luogo del sinistro o presentarsi al più vicino posto di polizia. In caso contrario, si rende passibile di pena.

i) Comportamento nel giorno successivo

AXA-ARAG dovrebbe essere informata in merito al sinistro entro e non oltre il giorno lavorativo successivo. I suo specialisti forniranno indicazioni preziose su come procedere e risponderanno a varie domande come, in particolare:
· Quali assicurazioni devono essere informate?
· Quando si ha diritto a utilizzare un veicolo sostitutivo a spese dell'assicurazione?
· Si deve eventualmente sporgere querela contro l'autore dell'incidente?
· Come si deve procedere in vista di una possibile decisione di multa o di una minaccia di revoca della licenza?
· Quali interventi di AXA-ARAG sono necessari per tutelare gli interessi del cliente?
Sappiamo per esperienza che la prevenzione è una strategia sempre migliore della disputa e che le controversie legali possono essere spesso evitate, se gli interessati sono informati tempestivamente.
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· Mettere in sicurezza il luogo dell'incidente, accendendo l'impianto lampeggiatore d'emergenza e avvisando il traffico in arrivo con il segnale di veicolo fermo, che deve essere posizionato ad almeno 50 m di distanza, ad almeno 100 m sulle strade a traffico rapido e, se il veicolo è in sosta su una corsia di emergenza, sul margine destro di questa. Non è necessario esporlo in caso di fermata d’emergenza in uno spiazzo con segnale di posto di fermata per i veicoli in panne.

· Prestare i primi soccorsi ai feriti e chiedere eventualmente aiuto ai numeri di emergenza 144 (servizio di soccorso più vicino) o 117 (posto di polizia più vicino).
· Annotarsi nomi e indirizzi dei conducenti coinvolti nell'incidente (licenza di condurre) nonché dei detentori dei singoli veicoli (libretto di circolazione) e i numeri delle targhe.

· Annotarsi i numeri e gli indirizzi dei testimoni.

· Annotarsi il luogo (via e numero civico) e l'orario dell'incidente.

· Annotarsi la compagnia di assicurazione e il numero di polizza dei veicoli coinvolti.

· Se l'altro veicolo è immatricolato all'estero, chiedere la carta verde. 

· In caso di dubbio (questione della colpa controversa), non si dovrebbe rilasciare alcun riconoscimento di colpa. 

· Fornire alla polizia soltanto i dati strettamente necessari e accertarsi che, nel verbale dell'incidente, non finisca qualcosa che non è stato dichiarato. In casi dubbi, è compito del giudice e non della polizia chiarire la questione della colpa. 

· Preparare uno schizzo dell'incidente o fotografare il luogo da diverse prospettive, se ciò si dimostra opportuno e non è già fatto dalla polizia.
· Non allontanarsi dal luogo dell'incidente senza il consenso dell'altra parte coinvolta o della polizia.
